热解析和大气采样热解析和大气采样罐（苏码罐）的区别
目前大气中的VOC的分析方法美国EPA已行文的有TO1,TO2, TO17及TO14,TO15和GB/T18883,其中GB18883、TO1,TO2及TO17的采集样品及预处理方法是基于吸附管的方法,后者是对前者的改进; 而TO14、TO15的采集样品及预处理方法则是基于真空采样罐的采样及处理方法。

    首先采样方法，吸附管的方法由于吸附剂存在着选择性吸附，所以不同的吸附剂对所采样品的选者性吸附造成无法对大气中的VOC做全面的分析，特别是无法对醛酮以及恶臭（硫化氢、硫醚、硫醇等）等不明性和极不稳定性成份。且采样时必须用采样泵，也不适合应急监测和污染源不明成份和活泼性有机物的监测，但吸附管的单次购买价位便宜（吸附剂是耗材），样品可以自动化的批处理代替手工溶剂洗脱，所以更适合做日常的监测点的检测，有利于提高劳动效率和实验数据的稳定性；真空采样罐则克服了上述吸附管存在的一系列问题，特别是美国ENTECH公司特有专利硅烷化技术，即在采样罐和管线的基材316不锈钢的内壁进行电子刨光（既普通苏码罐的内壁表面金属氧化层），最后用其专利技术涂40—100nm的高纯度的硅进行硅烷化，所以它的惰性是目前世界上最强的。能完整的采集和长时间保存样品，其采样方式是无动力的负压采样，可以实现无人看守的长时间平均样采集、也可实现定时采样对污染源进行监测，目前是对醛酮类以及硫化物、恶臭（硫化氢、硫醚、硫醇等）等活泼性样品最好的采样方式。其携带方便、无须动力、检测限更低，精度好，定量方便准确,所以它已成为发达国家和地区进行应急和全面VOC检测采样的常规工具, 目前ENTECH 公司的采样及前处理系统是世界上唯一符合TO15方法的仪器。

    其次处理方法，吸附管采集样品回来通过热脱附进行二次热解析 处理，就是全自动热脱附对吸附管进行二次脱附聚焦。由于半导体制冷最低制冷温度受到限制，而且是二次热脱附，脱附的效果比不上三级，所以基于采样吸附管的选择性及脱附制冷的温度限制，无法对大气中的VOC做全面的分析。适合对日常的常规监测使用，紧急突发事故分析则不太适合。真空罐采样系统是对真空采样罐采集样品回来以后进行全自动的的三级冷凝技术（温度可控范围-180℃-- 230℃）有效的去除样品中的H20、CO2、O2、N2等惰性气体，制冷系统采用液氮（液氮是耗材），浓缩效果最佳，且基于液氮制冷和真空采样罐原理，这样通过采样罐采集的完整样品，可以被完全去除干扰送进分析系统，分析灵敏度可提高1000倍，是对大气中的VOC全面分析的最佳手段。非常适合不明污染物和污染源监测，研究以及应急监测使用，

总的来说，热解吸是一种非常适合日常监测的前处理仪器，符合国标GB/T18883和美国TO17，它方便批处理样品，可以提高效率，增加样品的稳定性。避免了人员使用溶剂洗脱过程，有利于保护人员和环境。

   苏码罐及前处理系统，基于它的对采样罐和管线的专利的硅烷化惰性处理，保证了样品采集的准确性和完整性，样品可长时间保存，可以做到随时复查和多次重复分析。以及一体化的三级液氮的冷凝、浓缩的前处理方式，去除水、氮气、氧气、二氧化碳等惰性气体的干扰，最低检测限可以到PPT级别。是目前最好的全面分析挥发性有机物的前处理设备，特别是不稳定性 有机物的采集和处理。它的无动力采样方式以及灵活的采样方式（可控的长时间平均采样和无人看守定时采样）也越来越多的应用在应急检测、污染源控制和监测。

另苏码罐可长时间保存，进行重复和验证分析，解析管采样必须在24小时内分析。
